

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 33 (5332)

Четверг, 19 марта 1981 г.

Цена 2 коп.

РЕМОНТИРУЮТ ТРАКТОРА

С начала года в мастерской райсельхозтехники отремонтировано 47 колесных тракторов, сделано 50 автомобильных и тракторных двигателей, введено в строй готовности 14 зерноуборочных комбайнов. По ремонту тракторов и сборке двигателей задание первого квартала выполнено на полмесяца раньше срока.

Лучше других трудились над выполнением поставленных планов кузнец С. А. Зайцев, сварщик В. И. Кокорин, сле-

сари-мотористы Н. Г. Кукушкин и Ю. Б. Комаров. Они перевыполнили дневную норму на 140—155 процентов.

За счет упорного труда и хороших знаний дела им удалось достичь этого. Некоторые из них освоили смежные специальности. Например, Ю. Б. Комаров ремонтирует двигатели. Он же хорошо регулирует топливные насосы. Н. Г. Кукушкин может работать на сборке двигателей различных марок.

Н. КОЛЧИН.

Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

За годы десятой пятилетки доярка Пижемской молочно-товарной фермы колхоза «Коммунар» Мария Николаевна Соколова надоила от своей группы коров 247 тонн молока и заняла одно из ведущих мест среди животноводов хозяйства.

За успехи, достигнутые в производстве молока, она награждена медалью «За трудовое отличие».

Доярка и ныне является лидером социалистического соревнования среди животноводов Пижемской молочно-товарной фермы.

На снимке: М. Н. Соколова.
Фото В. Псаева.



СЛОВО СПЕЦИАЛИСТУ АГРАРНЫЙ ЦЕХ РАЙОНА

В решениях XXVI съезда КПСС определена обширная программа по дальнейшему развитию сельскохозяйственного производства в Нечерноземной зоне РСФСР. Увеличение поставок зерна, картофеля, льна, молока, мяса, шерсти и других продуктов растениеводства и животноводства — вот основная задача, которая была поставлена перед тружениками сельского хозяйства на высшем форуме коммунистов на 1981—1985 годы и на период до 1990 года. Решения съезда воплотить в жизнь — вот чем сейчас должен жить каждый честный человек.

Земледельцы нашего района за 1976—1980 годы создали хороший фундамент для выполнения заданий нового пятилетия. В прошедший период хозяйства переходили на специализированный метод возделывания и выращивания сельскохозяйственных культур. Это были годы напряженного труда. Много сил, знаний отдали этому делу специалисты, механизаторы, полеводы колхозов и совхозов. Новая система земледелия потребовала пересмотра всех трудовых ресурсов, имеющихся в хозяйствах, внедрения новой современной технологии в производство, создания единого агропромышленного комплекса.

Специализация проходила в трудные по климатическим условиям годы, что отразилось на конечных результатах труда. Мы не получили за десятую пятилетку намеченный урожай зерна, картофеля, льна из-за растянутых сроков сева и уборки культур, хотя виды

на урожай во все годы были неплохие. К основной причине следует добавить, что сев зерновых часто производился нерайонированными семенами, отчего зерновое хозяйство не получило в районе большого развития.

Есть у нас и успехи. Значительный шаг вперед сделало картофелеводство. Особенно высокие урожаи этой культуры были получены в 1980 году. Среди северных районов области наш район занял одно из ведущих мест по сбору продукции с гектара. А колхоз «Путь Ленина» стал одним из передовых в области.

В прошедшем году в колхозах имени Кирова и «Путь Ленина» производилось пробное выращивание кукурузы на кормовые цели. Всего 15 гектаров занимали опытные участки. С каждого гектара в хозяйствах собрали около 150 центнеров зеленой массы, несмотря на то, что погодные условия для выращивания кукурузы были неблагоприятные. В нынешнем году ее посеи увеличатся до 500 гектаров. Кукуруза на силос будет выращиваться во всех хозяйствах. Постепенно эта культура заменит подсолнечник, который уступает по кормовым качествам кукурузе.

Работа агрономических служб колхозов и совхозов сейчас направлена на искоренение тех недостатков и промахов, которые были допущены в прошедшие годы. Первоочередная задача — создать прочную кормовую базу и увеличить производство зерна на фуражные и семенные цели. В связи с

этим будут введены новые сорта озимых зерновых культур. Хорошо зарекомендовала себя в Нечерноземной зоне рожь «восход-1» и «восход-2». Она высокоурожайна, но имеет низкий стеблестой. Поэтому для увеличения производства соломы будет засеиваться часть площадей хорошо известным сортом ржи «вятка-2».

В текущую пятилетку нам предстоит наладить производство семян зерновых. Этим делом будут заниматься три селекционерского хозяйства: колхозы «Коммунар», «Путь Ленина» и имени Ленина.

Все вышеизложенное — это лишь небольшая часть поставленных перед нами задач, можно сказать, теоретические планы. Разработанное предстоит претворить в жизнь специалистам, механизаторам колхозов и совхозов. Все будет зависеть от того, как они поставят дело на местах.

У нас много замечательных специалистов, за плечами которых долгие годы практики. Они смело внедряют в производство передовые достижения науки, ведут большую работу по повышению плодородия полей, урожаям выращиваемых сельскохозяйственных культур. Это агроном колхоза «Путь Ленина» П. Ф. Втюри, агроном колхоза имени Кирова П. И. Герасимов. С них должны брать пример молодые специалисты, черпая у них накопленный опыт работы, не только как у агрономов, но и хороших организаторов.

Р. ОКУНЕВ,
главный агроном управления сельского хозяйства.

ПОЗЫВНЫЕ „КРАСНОЙ СУББОТЫ“ В ФОНД ПЯТИЛЕТКИ

Работники Тоншаевского маслозавода близко к сердцу восприняли инициативу москвичей: провести 18 апреля коммунистический субботник в честь 111-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

Все, кто занят непосредственно на производстве, в день субботника будут трудиться на своих рабочих местах. Решено в этот день работать с наивысшей производительностью и с хорошим качеством.

Работники бухгалтерии будут в этот день убирать территорию, приводить в порядок здания, наводить чистоту.

Всего в субботнике примет участие 33 человека. В фонд одиннадцатой пятилетки решено перечислить более 60 рублей.

Т. КИСЕЛЕВА.

НА РАБОЧИХ МЕСТАХ

Как правило, ежегодно коллективы токарного и художественного цехов Тоншаевского филиала Семеновского объединения по производству сувениров выходили на коммунистический субботник в полном составе, с приподнятым настроением.

И в этом году они последуют почину москвичей и примут в ленинском субботнике активное участие. Более сорока человек встанут 18 апреля на свои рабочие места и будут трудиться с наивысшей производительностью.

Всего намечено в этот день ударного труда выработать продукции на 1200 рублей. Это будет наш вклад в досрочное выполнение планов и заданий одиннадцатой пятилетки.

П. ЕВСТРОПОВ.

ТЕХНИКУ — К ВЕСНЕ

Ни на один день не смолкает сейчас работа в гараже совхоза «Прогресс», где полным ходом идет ремонт техники, подготовка ее к весне. Механизаторы брали обязательства закончить основной ремонт техники к XXVI съезду КПСС и поставить ее на линейку готовности к 1 апреля. Свое слово они сдержали.

Сразу же после окончания полевых работ в совхозе прощало совещание по условиям ремонта, механизаторы приняли обязательства. И работа закипела. У нас за каждым трактористом закреплена техника, которую он обязан содержать в порядке.

В совхозе 38 тракторов всех марок, все они на ходу. Плугов — тридцать, они готовы к весенним полевым работам. А вот пять новых, только что полученных плугов поступили без предплужников, и мы сейчас ломаем голову, где их взять. Сеялки также — а их 10 штук — к весне готовы. Поставлены на линейку готовности 8 культиваторов, два стоят опять по той же самой причине — нет запасных частей к ним. Все пять луцильников, два катка, две дискобороны к севу также готовы. А вот борон в хозяйстве маловато, всего 88 штук, даже не знаю, как весной выйдем из положения.

Подготовлены пять сцепок, пять картофелесажалок, недавно получили еще одну, но она хоть и новая, но некомплектная, опять все та же задача — найти нужные механизмы. Вообще, механизаторы потрудились неплохо. Хорошо был налажен ремонт, в чем заслуга механика Геннадия Ивановича Исупова, который отвечает за исправность тракторов и сельхозмашин.

Большой объем работ провели слесарь комсомолец Сергей Бакшаев и мастер-наладчик Николай Степанович Питилимов. С утра до позднего вечера они в гараже умеют вычистить, выточить любую деталь,

хорошо разбираются в механизмах.

А впереди еще много работы. Надо делать культиватор для посадки картофеля, зернозагрузчик. Наши специалисты побывали в колхозах «Путь Ленина» и «Коммунар», посмотрели, как устроен зернозагрузчик, по их образцам будут делать такие же дома. Кроме того, на очереди строительство сортировального пункта.

Наши земледельцы взяли в этом году обязательства получить с каждого гектара по 11 центнеров зерна и 100 центнеров картофеля. Чтобы их выполнить, надо провести ве-

сенную кампанию в сжатые сроки, на хорошем агротехническом уровне. А это возможно только при условии хорошей работы всей сельскохозяйственной техники.

Исполком Кодочиговского сельского Совета держит под постоянным контролем ход ремонта полевой техники. На заседаниях исполкомов мы рассматривали этот вопрос. На днях члены исполкома вновь обсудят ход подготовки в совхозе техники к весне. О проделанной работе отчитываются инженер, механик, агрономы.

В. КОДОЧИГОВ,
председатель Кодочиговского сельского Совета.

ВСТРЕЧАЮТ ВО ВСЕОРУЖИИ

Очерк

ДЕЛО НА ВСЮ ЖИЗНЬ



— Заходите, посмотрите, какие у меня во дворе боровки живут, — Вера Александровна раскрывает створки дверей свинарника, и мы входим в помещение.

Так началось наше знакомство с Верой Александровной Титкиной, свиноводкой коопхоза «Одошнурский», которая живет и работает в деревне Большой Бурелом.

Ферма здесь добротная, все постройки внутри

отремонтированы недавно, двери навешены ровно, аккуратно. Но что в первую очередь поражает здесь, так это необыкновенная чистота.

— Каждый день очень тщательно чищу каждую стайку, — говорит Вера Александровна.

— Павоз не коплю, чтобы запаха не было. Отвозят его тоже регулярно, так что грязи нет.

Да, действительно, в помещении сухо и чисто, нет того специфического неприятного запаха, который характерен для свинофермы.

Чувствуется, что здесь работе уделяют очень много сил, времени и внимания.

— О часах не думаю, когда прихожу на ферму, — говорит Вера Александровна. — В нашем деле спешка ни к чему хорошему не приведет. Ведь животным нужен хороший уход, а на это требуется много времени.

Только большой любовью к своему делу можно объяснить успехи, и немалые, свиноводки Титкиной. А она и не скрывает своей любви. Да и как же иначе можно трудиться, если к какому-то делу не лежит душа?

И еще одно, что поражает при осмотре двора, — это еловые веточки, воткнутые в щели стен, потолка, дверей. «Они уничтожают запах», — поясняет Вера Александровна и в то же время поправляет некоторые ветки.

— В животноводстве я давно работаю, можно сказать, всю жизнь. Жили мы в то время плохо, бедно, на трудодень мало что получали. Из-за нужды несколько раз с семьей переезжали с места на место, искали лучшей доли. Но времени на переезды зря не тратили: сегодня мы попрощались с обжитым местом, ночь едем в другой колхоз, а с утра я уже на ферме, дою коров, ухаживаю за животными.

Отдыхать некогда было. Да и непривычно это — сидеть сложа руки. В коопхозе «Одош-

нурский» я уже больше десяти лет, и только здесь увидела свет, вышла из нужды. Да сейчас ведь все хорошо живут, куда ни глянь.

Вот и я тоже. Среднемесячный заработок у меня выразился в пятистах рублях. Да и администрация коопхоза меня не забывает, то отрез на платье подарят, то ковер за хорошую работу преподнесут, то еще что-нибудь приятное сделают. После таких знаков внимания еще лучше трудиться хочется.

Очень интересно рассказывала Вера Александровна о поездке в Москву, на ВДНХ. Она понимает, какой большой почет ей был оказан, и старается это доверие оправдать конкретными делами.

— Ходила по выставке и запоминала, от чего, от каких условий зависят хорошие показатели в свиноводстве. И пришла к выводу, что вся «тайна» тут в отношении к делу. «Как аукнется, так и откликнется» — гласит народная мудрость. Как поработаешь, такая и отдача будет.

К работе Вера Александровна приохотила и своих детей, так что теперь у нее есть добрые и надежные помощники.

При таком вот ответственном отношении к делу и результаты налицо. У свиноводки хорошие показатели. Например, от каждой основной свиноматки в прошлом, 1980 году, получила по 11 поросят, от разовой — по 6 поросят. Всего же она получила 590 голов.

Мы прощаемся с этой приветливой, разговорчивой женщиной. «Презжайте еще, — говорит она нам вслед. — Возможно, свои успехи я еще увеличу в несколько раз...».

А. МИХАЛИЦЫН.

На снимке: В. А. Титкина.

Фото В. Исаева.

Животноводство — ударный фронт

ЧТО ДАЕТ ХВОЯ

Буквально несколько лет назад хвою, как витаминный питательный корм, в колхозе «Путь Ленина» недооценивали. Поэтому она редко заготавливалась и чаще залеживалась на фермах, чем скармливалась скоту. Порубку хвойных веток организовывали от случая к случаю. К этому делу привлекали то полеводов, то животноводов и механизаторов, организовывая различные суботники и воскресники.

Теперь хвоя прочно вошла в зимний рацион животных и скармливается всем видам скота. В текущую зимовку она доставляется на фермы бесперебойно. Хвойная лапка измельчается на установке «Волгарь», после чего отправляется на скотные дворы.

Витаминный корм выдается скоту по установленным нормам. Например, одной дойной корове скармливается в день по одному килограмму. Этого недостаточно, чтобы восполнить недостаток витаминов в рационе. С каким кормом выдавать хвою — это предоставлено на усмотрение животноводов. Одни перемешивают ее с комбикормами, другие с силосом. Эффект от этого не меняется.

Скармливание хвой приносит большую пользу для увеличения продуктивности животных. За пять месяцев зимне-стойлового содержания

на каждую корову по хозяйству получено 930 килограммов молока. Если перевести хвойный корм, скармленный за это время одному животному, в кормовые единицы и, исходя из этого, подвести подсчеты, то каждая корова в хозяйстве увеличила продуктивность за счет витаминного корма на 2,3 килограмма молока.

Как видим, заниматься хвоей выгодно. Теперь ее заготовка в хозяйстве ведется постоянными людьми. С января в колхозе впервые создана специальная бригада, в которую входят Г. А. Поплаухин, А. И. Сарафанников, В. А. Ветюгов, В. П. Поплаухин и В. И. Бехтерев. Они работают в делянке, где заготавливается древесина для хозяйства. В их обязанности входит: рубить лапку, отгружать ее на транспорт, перемалывать на установке.

За прошедший период зимовки бригадой заготовлено и доставлено на животноводческие фермы 11,7 тонны хвойного корма, в том числе для молочного стада — 6,8 тонны. А если перевести на конечную продукцию, на получении которой она работает, то за зиму заготовители хвой помогли животноводам произвести около 7,8 центнера молока из 3131 центнера, надоенного за зимовку.

В. БАСОВА,
зоотехник.

На 1981 год животноводы Евстроповской молочнотоварной фермы колхоза «Коммунар» взяли социалистические обязательства: получить от каждой коровы по 2775 килограммов молока. В 1980 году они были чуть выше. Тогда доярки ставили перед собой цель надоев по 3100 килограммов. Этого им сделать не удалось. Только В. С. Долгих надоила от одной коровы более 3000 килограммов молока. В целом по ферме надой достиг 2767 килограммов.

Удастся ли в нынешнем году дояркам выйти на намеченный рубеж? Но об этом после. А вначале вернемся к прошлым годам, к причинам, которые повлияли на снижение продуктивности молочного стада. Ведь последствия одного «неудачного» года могут долго сказываться на удоях.

В последние годы производство молока в «Коммунаре», в том числе и на Евстроповской молочнотоварной ферме, развивается скачкообразно. Надой нередко превышает в отдельных группах 3000 килограммов молока от коровы, но бывают и такие спады, после чего производство молока долго не выходит на прежний уровень.

Возьмем и сравним показатели по надоям молока за годы десятой пятилетки. В 1976 году от каждой коровы в колхозе было получено 2302 килограмма, в 1977 — 2646, в 1978 — 2370, в 1979 — 2531, в 1980 — 2035 килограммов. Как видим, за пятилетие только дважды в хозяйстве надаивали на корову свыше 2500 килограммов. Животноводы Евстроповской фермы четыре года из пяти становились трехтысячниками. Особенно хорошо они начали прошедшую пятилетку. В 1976 году доярки получили от каждой коровы 3059 килограммов молока. Уже в следующем,

1977 году этот показатель увеличился на 377 килограммов. Затем молока стало меньше. 3284 килограмма надоили в 1978 году, 3128 — в 1979 году и, как уже говорилось, 2767 — в 1980 году. Хороший старт и бледный финиш. Так можно выразиться, глядя на эти показатели. Но, как известно, «погоду» в животноводстве делают корма. И судя по тем же показателям, можно сказать,

НА ПРИВОЗНЫХ КОРМАХ

когда их имелось в достатке, а когда только-только хватало на зиму.

Не секрет, что кормовая база колхоза «Коммунар» в последние годы сильно «подраспательлась». Здесь меньше стало заготавливаться сена, соломы, фуража. Хозяйство уже стало прибегать к закупке и завозу грубых кормов со стороны. И как результат этого, надой по всем фермам за последние два месяца стали еще ниже прошлогодних. Дорогостоящие корма не так уж «щедры» на отдачу.

И еще один момент, который вызывает тревогу. Здесь стало привычным делом сваливать самые настоящие провалы в животноводстве на кого-то. Например, во время зимовки 1978—1979 годов доярки Евстроповской фермы получили большое молоко. За счет чего? За счет избытка кормов, в том числе концентрированных, но полученных не в колхозе, а от государства. На следующую же зимовку их было завезено меньше. Больше двух килограммов на животного в день не выдавали. И в итоге — силосные недоборы молока. Направляется такой вывод: развитие общественного животноводства в колхозе начинает

базироваться на покупных кормах. Поэтому молочное и мясное производства развиваются скачкообразно. А сколько хлопот и усилий доставляет руководству хозяйства круглогодичная заготовка кормов, которая все зимнее время года проходит за пределами района и области. Но самое главное состоит в том, что колхоз тратит на эти цели большие средства.

Мы начали свой разговор с принятия социалистических обязательств доярки Евстроповской молочнотоварной фермы и поставили вопрос о том, смогут ли они выполнить их?

Но чтобы намеченное воплотить в жизнь, животноводам нужна помощь со стороны партийной организации и правления колхоза. Однако до сих пор бывают перебои с доставкой силоса из-за невнимания к животноводству руководителей хозяйства. Что-то, а подвозка-то кормов должна быть налажена с начала зимовки. Председатель правления колхоза В. П. Шихов ежедневно ходит или проезжает мимо фермы в гараж, но, видимо, поинтересоваться работой доярки у него не хватает времени.

А время идет. Сейчас уже трудно поправить дело с кормами. Однако вопрос о получении большого молока должен всегда стоять на повестке дня. Руководству хозяйства пора направить свой взор не в сторону южных краев, откуда поступает грубый корм, а создавать свою кормовую базу, которая способна хорошо прокормить общественный скот.

В. НИКОЛАЕВ.

НА ЗАБОТУ ХЛЕБОРОВОВ

В прошлом году на поле четвертой бригады колхоза «Коммунар» был посеян ячмень районированного сорта «сувенир». Сев проводился по хорошо удобренной почве и в ранние сроки. Участок, площадью в 60 гектаров, обработан стара-

тельно, в поперечном направлении.

Щедрым урожаем ответила на заботу хлеборобов земля. С каждого гектара собрано 30 центнеров зерна.

Вот что означает хозяйское отношение к гектару пашни.

И. СМРНОВ.

● СПРАШИВАЙТЕ—ОТВЕЧАЕМ

ПРОПУСК В БОЛЬШУЮ ЖИЗНЬ

Расскажите о новых паспортах. Всем ли гражданам, в том числе сельским жителям, они выдаются? спрашивают читательницы Т. Сланикова, Т. Жеребцова.

На эти вопросы отвечает М. П. Фиретова, начальник паспортного стола Тоншаевского РОВД.

Совет Министров СССР 28 августа 1974 года принял постановление, которым утвердил Положение о паспортной системе в СССР и образец нового паспорта гражданина Союза Советских Социалистических Республик. Согласно положению паспорт гражданина Союза Советских Социалистических Республик является основным документом, удостоверяющим его личность.

Паспорта обязаны иметь все советские граждане, достигшие 16-летнего возраста, в том числе и граждане, проживающие в сельской местности, которым ранее паспор-

та не выдавались. Действие паспорта не ограничивается сроком. По достижении гражданами 25-летнего и 45-летнего возраста в паспорт вклеиваются фотографические карточки, соответствующие этим возрастам.

Слово «паспорт» в переводе с французского означает «разрешение проезда через порт», в широком смысле — документ на право проезда, пропуск. Настало такое время, что каждый гражданин обязан иметь паспорт и только новый. Может быть никто и не задумывается над первоначальным значением слова. Да и функции, если так мож-

но выразиться, у паспорта теперь иные. И все же, можно утверждать, что паспорт у нас остался пропуском. Пусть не формальным, пусть символическим пропуском в большую жизнь.

Вот ты получил паспорт. Как изменилась жизнь человека, его роль, его положение в обществе с получением маленькой красной книжечки, какая с ней пришла ответственность! Ты был ребенок, теперь ты взрослый. А со взрослого иной спрос. И делам его — иная мера!

Так что, в момент, когда парень или девушка, волнуясь, получают в торжественной обстановке из рук старшего товарища паспорт, они должны ясно представлять, что это путевка, путевка в большую, интересную и долгую жизнь. А вот как прожить ее, эту жизнь,

во многом зависит от них самих, няньки и воспитатели остались позади.

У нас нередко в конфликтных ситуациях начинают сетовать: а где была школа, товарищи, комсомол, воспитатели, родители, милиция? Слишком часто. И слишком редко спрашивают — где был ты сам. Паспорт сопровождает нас всю жизнь. Он — символ нашей гражданственности, символ нашей принадлежности к Советской Родине.

Да, новый паспорт — главный документ гражданина Страны Советов. И, получая его, давайте еще раз задумаемся обо всем, что он значит для нас, а главное, что от нас требует.

Дорогие читатели! Если кто-то из вас еще до сих пор не имеет нового паспорта, просим выполнить гражданский долг и незамедлительно получить новый паспорт.



Валентина Александровна Сырчина работает делопроизводителем-машинисткой в Тоншаевском районном народном суде. Работает здесь она давно, с 1962 года. К своим обязанностям относится очень серьезно и добросовестно.

Валентина Александровна очень исполнительный, требовательный к себе человек. У нее есть чему поучиться молодым работникам. Она пользуется уважением в коллективе.

За свой скромный, но необходимый труд, Валентина Александровна много раз поощрялась административной, а в ее трудовой книжке столько записано благодарностей, что для новых больше нет места.

На снимке: В. А. Сырчина. Фото В. Исаева.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Страница внештатного юридического отдела

РАСХИЩАЮТ ДРЕВНОСТИ

В последние годы древние храмы Непала все чаще подвергаются ограблениям. Археологи и широкая общественность страны выражают серьезную тревогу по поводу того, что культурные ценности, яв-

ляющиеся национальным достоянием и гордостью народа, исчезают из страны и оседают затем в частных коллекциях богатых любителей древности в капиталистических странах Запада. Сотни произведений не-

пальского искусства были контрабандным путем переправлены за рубеж. Так, недавно из храма города Лалитпур похищена медная статуя танцующего индуистского божества Га-

неша, возраст которой насчитывает почти тысячу лет. Это прекрасное творение древних мастеров в течение столетий было гордостью жителей города. Из храма Канакадта похищена каменная статуя бога Шивы, которая была создана более 300 лет назад.

● В МИРЕ ФАКТОВ

ПОД ОХРАНОЙ ГОСУДАРСТВА

Около 1000 деревьев в Болгарии находится под охраной государства. Одни из них — долгожители, другие — связаны с историческими событиями и обычаями, третьи — исключительная редкость для болгарского климата. В стране имеется около десяти видов вековых лесов, объявленных охраняемыми объектами.

СОВЕТСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И НОВАЯ КОНСТИТУЦИЯ СССР

Разработанные в соответствии с новой Конституцией СССР законодательные акты затрагивают различные сферы жизни нашего государства и общества.

Проявляя постоянную заботу об укреплении Советского государства, расширении социалистической демократии, партия первоочередное внимание уделяет повышению роли органов государственной власти всех звеньев, расширению их полномочий в области государственного, хозяйственного и социально-культурного строительства. Это нашло свое отражение в законодательных актах последних лет. В июне 1980 года Верховный Совет СССР принял Закон об основных полномочиях краевых, областных Советов народных депутатов, Советов народных депутатов автономных областей и округов. Он определил организацию, полномочия и порядок деятельности краевых, областных, окружных Советов. Существенно обновлено ранее принятое союзное законодательство и о других звеньях местных Советов.

Приняты Регламент Верховного Совета СССР, Закон о выборах в Верховный Совет СССР, утверждены в новой редакции Закон о статусе народных депутатов, Закон о порядке отзыва депутата, Положение о постоянных комиссиях Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. В сентябре 1980 года Президиум Верховного Совета СССР издал Указ об организации работы с наказами избирателей, в котором определен порядок вынесения, учета, обоб-

щения и рассмотрения наказов, а также порядок их реализации. Таким образом, в настоящее время завершены разработка и принятие общесоюзных законодательных актов, которые регулируют основные вопросы деятельности органов государственной власти.

В соответствии с Конституцией СССР утвержден Закон о Совете Министров СССР. В его основу положены ленинские принципы организации и деятельности Советского правительства. Закон направлен на дальнейшее развитие социалистической демократии путем все более широкого участия граждан в управлении делами государства, совершенствовании госаппарата, расширения гласности в ведении государственных дел. Большое значение в выполнении плановых заданий, в борьбе с нарушениями государственной дисциплины и в совершенствовании государственного аппарата имеет Закон о народном контроле в СССР. Он определил задачи органов народного контроля и закрепил основополагающие принципы их деятельности.

Верховный Совет СССР, его Президиум постоянно уделяют внимание вопросам дальнейшего улучшения работы правоохранительных органов. На укрепление социалистической законности и правопорядка направлены законы о Верховном Суде СССР, о прокуратуре СССР, об адвокатуре в СССР, о государственном арбитраже в СССР. В этих актах подчеркивается, что правоохранительные органы при-

званы обеспечить охрану социально-экономических, политических, личных прав и свобод граждан, провозглашенных и гарантированных Конституцией СССР, интересов общества и государства.

Среди актов, принятых Верховным Советом СССР за истекший период, законы, направленные на охрану окружающей среды, рациональное использование природных ресурсов. Это — Основы лесного законодательства Союза ССР и союзных республик, Закон СССР об охране атмосферного воздуха, Закон СССР об охране и использовании животного мира. Законы проникнуты благородной идеей сохранения природы и приумножения ее богатств. Они направлены на усовершенствование правового регулирования этой области общественных отношений, приведение в систему действующего законодательства, восполнения пробелов в нем.

Существенную часть законодательной программы составляет приведение действующего законодательства в соответствии с Конституцией СССР. В минувший период внесены изменения и дополнения в Основы законодательства о здравоохранении, о народном образовании, о браке и семье, гражданском судопроизводстве. Утверждены в новой редакции Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о судостроительстве в СССР, Положение о военных трибуналах. Внесены изменения в Основы земельного, водного, лесного законодательства, а также о недрах и о труде, Закон о государственном нотариате.

6 мая 1980 года Президиум Верховного Совета СССР принял постановление об опубликовании для обсуждения общественностью проекта Основ жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик. В настоящее время по проекту поступило около 20 тысяч предложений и замечаний. Принимая решение об опубликовании проекта, Президиум Верховного Совета СССР одновременно поручил Комиссиям по жилищно-коммунальному хозяйству и бытовому обслуживанию рассмотреть эти предложения и замечания, внести в проект необходимые уточнения и поправки, представить по нему свое заключение.

Верховным Советом СССР, его Президиумом принят ряд важных актов, направленных на реализацию социальной программы, намеченной КПСС. Среди них — Закон о дальнейшем улучшении пенсионного обеспечения колхозников, которым повышен минимальный размер пенсий членам колхозов по старости и инвалидности, а также семьям колхозников по случаю потери кормильца, Закон о дополнительных льготах по налогам для инвалидов Великой Отечественной войны 1 и 2 групп. Изданы указы об увеличении максимального размера пенсий по старости работникам черной металлургии, о введении надбавки к пенсиям по старости за непрерывный стаж работы на одном предприятии, учреждении, организации, о повышении минимального размера пенсии инвалидам Вели-

кой Отечественной войны 3 группы, о дальнейшем улучшении пенсионного обеспечения инвалидов войны и семей военнослужащих, погибших на фронте.

Принят ряд важных решений, способствующих укреплению социалистической законности и правопорядка. В октябре прошлого года на 4 сессии Верховного Совета СССР приняты Основы законодательства Союза ССР и союзных республик об административных правонарушениях. Принято также постановление о введении Основ в действие с 1 марта 1981 года. В союзных республиках будут разработаны кодексы об административных правонарушениях. С принятием указанных Основ создается хорошая законодательная база для повышения эффективности работы по предупреждению правонарушений и усилению борьбы с ними.

Продолжалась работа по совершенствованию законодательства о несовершеннолетних. Приняты указы, которые расширили компетенцию комиссий по делам несовершеннолетних, урегулировали основные обязанности и права учреждений, в которых находятся подростки, нуждающиеся в специальном педагогическом воздействии.

Хорошая, продуманная система законов плюс их неукоснительное исполнение — это и есть законность, это и есть правопорядок, без которых немислимы социалистический образ жизни, социалистическая демократия. А. КАМЕШКОВ, помощник прокурора Тоншаевского района.

Выступили успешно

6—8 марта в г. Горьком проходили областные финальные соревнования лыжников на приз газеты «Ленинская смена». От нашего района участвовали две команды: сборные Б. Сельковской восьмилетней и Нижемской средней школ. Спортсмены из Б. Селков в упорной борьбе заняли в итоге девятое место, а пижемские лыжники — одиннадцатое.

В. СУВОРОВ.

О ВРУБЕЛЕ

С городом на Неве связаны важнейшие события жизни Михаила Александровича Врубеля, 125-летие со дня рождения которого отмечается в эти дни.

Здесь он учился в Академии художеств. В Русском музее в конце прошлого века широкая аудитория впервые познакомилась с творчеством художника — в экспозицию была включена его акварель «Морская царевна». Эта работа положила начало музейному собранию его работ, которое ныне насчитывает несколько сот полотен, скульптур, графических листов. В Петербурге он познакомился с певицей Надеждой Забела, ставшей его женой.

Известно, что Надежда Ивановна была непревзойденной исполнительницей партии Волховы в «Садко», Марфы в «Царской невесте», Царевны в «Сказке о царе Салтане». Они написаны другом и единомышленником художника Н. А. Римским-Корсаковым специально для ее лирико-колоратурного сопрано. Врубель участвовал в создании декораций к этим спектаклям.

«Я живу в Петербурге. Театральная площадь, дом № 4, кв. 18», — сообщал Врубель в одном из писем. Красивое трехэтажное здание в стиле раннего русского классицизма сохранилось до наших дней.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

14.45 — «Здравствуй, река!». Фильм. 15.50 — Содружество. Тележурнал. 16.20 — В мире животных. 17.20 — Слово — делегатам съезда. 17.30 — П. И. Чайковский — Первый концерт для фортепиано с оркестром. 18.05 — Беседа политического обозревателя. 18.35 — «Под одной крышей». Мультфильм. 18.50 — Музыкальная программа. 19.35 — «Валерий Чкалов». Фильм. 21.35 — Кубок СССР по футболу. 1/4 финала. 2-й тайм.

Воскресенье, 22 марта

9.05 — Играет заслуженный артист РСФСР А. Данилов (балалайка). 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — «Здоровье». 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — Советский Союз глазами зарубежных гостей. 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — М. Горький — «Зыковы». Фильм-спектакль. 16.25 — Песня остается в человеке. 17.25 — Мультфильмы. 18.00 — Международная панорама. 18.45 — М. де Фалья — Вторая сюита из балета «Треуголка». 19.00 — Кубок СССР по футболу. 1/4 финала. 2-й тайм. 20.00 — Клуб кинопутешествий. 21.35 — В доме Неждановой.

ХОЗЯЙКЕ НА ЗАМЕТКУ

Весна... Зимние пальто, теплые платья, толстые вязаные вещи пора убирать до будущих холодов в шкафы, сундуки и чемоданы.

Необходимое условие сохранности вещей — сухость. Купите пемного камфары, зашейте в небольшие мешочки и положите вниз под вещи. Камфара прекрасно поглощает влагу. Время от времени камфару нужно заменять.

Засаленные края и воротники курток, пальто, пиджаков можно вычистить губкой, смоченной раствором денатурата или нашатырного спирта (столовая ложка на литр воды).

Телевидение

Пятница, 20 марта

9.05 — «Два дня в начале декабря». Фильм. 10.25 — Очевидное — невероятное. 14.50 — Сельские будни. Кинопрограмма. 15.20 — Кубок СССР по лыжному спорту. 16.05 — Дела московского комсомола. 16.35 — К 25-летию провозглашения независимости Туниса. Концерт Национального ансамбля танца Туниса. 17.15 — Решения XXVI съезда — в жизнь. 17.30 — В гостях у сказки. «Снежная королева». Мультфильм. 19.00 — Весенний этюд. Кинозарисовка. 19.05 — Слово — делегатам съезда. 19.15 — «Смерть проводника». Фильм. (Франция). 21.35 — Эстрадная программа.

Суббота, 21 марта

9.05 — АВВГ Дейка. 9.35 — Песни А. Пахмутовой на стихи Н. Добронравова. 10.00 — Для вас, родители! 10.30 — Народные мелодии. 10.45 — Движение без опасности. 11.15 — По музеям и выставочным залам. 11.45 — 12-й тираж «Спортлото». 11.55 — Поэзия Максима Танка. 12.35 — Док. фильм. «Ирландия — земля ирландцев». 13.30 — Кладовая солнца.



Геннадий Григорьевич Солоницын работает токарем в Тоншаевском филиале Семеновского объединения по производству сувениров около четырех лет. За это время он до тонкостей изучил свое дело. Изделия, выточенные им, высокого качества. Г. Г. Солоницын успешно справляется с месячными производственными заданиями. В принятых социалистических обязательствах Геннадий Григорьевич обязался выполнение плана 1981 года завершить к Дню Конституции. Намеченные планы для него, высокопроизводительного специалиста, вполне реальны.

Наряду со своими непосредственными обязанностями, Г. Г. Солоницын много времени уделяет общественной работе. Он — член товарищеского суда, дружинник.

Отличный специалист, хороший товарищ — таким его знают рабочие коллектива фабрики.

На снимке: Г. Г. Солоницын.

Фото В. Исаева.

По району

ВЫРОСЛА УЛИЦА

Строительству жилья в совхозе «Прогресс» уделяется большое внимание.

За прошедшую десятую пятилетку было построено тридцать квартир, на эти цели израсходовано более трехсот тысяч рублей.

Целая новая улица выросла в деревне Кодоциги. Квартиры здесь получили механизаторы, животноводы, молодые специалисты.

У каждой квартиры имеются надворные постройки, чтобы держать скот, приусадебные участки.

В этом году запланировано построить еще восемь квартир.

А. РИНСКИЙ.

МОЛОКО ОТ НАСЕЛЕНИЯ

В населенных пунктах Тоншаевского поселкового Совета начались закупки излишков молока от частных лиц, имеющих в своем пользовании коров. Пока больше других закупил Тоншаевский приемный пункт (заведующая пунктом В. Г. Маковсева). Здесь уже принято 2100 килограммов. Без малого полторы тонны молока закупил Лазарцевский приемный пункт — заведующий П. П. Перевалов.

Наиболее активно продают излишки молока П. С. Мото-

вилов — 580 килограммов, Ф. Л. Лопатина — 497, А. И. Евстропова — 353, М. Г. Тимофеева — 480, М. Д. Токмянина — 300, П. С. Комаров — 295 килограммов, и другие.

В целом по поселковому Совету закуплено около семи с половиной тонн.

Объем закупок молока от населения в ближайшем будущем значительно возрастет. Пока еще растелились не все коровы.

П. ТЫРИНОВ,
председатель поселкового Совета.

ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА

ЭТО ДОЛЖЕН ЗНАТЬ КАЖДЫЙ

XXVI съезд КПСС утвердил величественную программу дальнейшего строительства коммунизма в СССР, подъема материального и культурного уровня жизни народа, развития промышленности и сельского хозяйства, быстрого роста производительности труда и повышения эффективности всего общественного производства.

Съезд КПСС с огромной силой продемонстрировал неизменность и последовательность ленинского курса партии на обеспечение крепкой, надежной обороны социалистического содружества, укрепления мира, углубления разрядки, обуздания гонки вооружений.

Вместе с тем XXVI съезд партии заявил, что в мире имеются еще влиятельные силы, которые хотят сорвать или хотя бы затормозить процесс углубления политической разрядки и не допустить разрядки военной. Они выступают на усиление напряженности, способствуют разжиганию термоядерной войны.

Патриотический долг каждого гражданина нашей страны — еще в мирное время подготовиться к защите от оружия массового поражения, уметь действовать по сигналам гражданской обороны, а также при ликвидации последствий нападения противника.

Развитие средств связи в Советском Союзе, наличие телефона, телеграфа, радио позволяет обеспечить в минимальные сроки надежную систему оповещения населения о возникшей угрозе нападения противника. Чтобы максимально обеспечить защиту людей, животных и материальных ценностей от оружия массового поражения, от всего населения сельской местности требуется высокая организованность и дисциплина, знание сигналов гражданской обороны и действия по ним.

Сигнал «Воздушная тревога» подается для всего населения.

Включаются сирены, одновременно диктор в течение 2—3 минут объявляет по радио: «Внимание! Внимание! Граждане! Воздушная тревога! Воздушная тревога! Сигнал повторяется еще несколько раз, чередуясь со звуками сирены, и повсеместно дублируется прерывистыми гудками на предприятиях и на транспорте.

Действия по сигналу «Воздушная тревога». Населению немедленно укрыться в защитных сооружениях всех видов: ПРУ, подвале, подполье, картофелехранилище. Если вы находитесь дома, быстро выключите свет, газ, погасите огонь в печи. Оденьте детей. Возьмите противогаз (респиратор, ватно-марлевую повязку), помогите престарелым, захватите небольшой запас воды, продуктов и идите в укрытие. По возможности предупредите соседей. Если сигнал «Воздушная тревога» застал вас на улице, на работе, в поле, можно укрыться за каменной стеной, в любой яме, канаве, траншее, за насыпью, под мостом, в трубе под насыпью, в низком кустарнике, молодом леске.

При работе на тракторе, комбайне, косилке необходимо их оставить в складках местности (оврагах, лощинах) и выключить двигатель. Не ставьте технику вблизи бензо-заправщиков или бочек с горючим. После этого укройтесь сами.

Сигнал «Отбой воздушной тревоги» подается органами гражданской обороны по радиотрансляционной системе через местные радиостанции, громкоговорители и заранее установленные звуковые и световые сигналы. По этому сигналу население выходит из укрытий. Возобновляет работу или действует по указаниям администрации.

Сигналы «Радиационная опасность» и «Химическая тревога» подаются с помощью всех местных технических средств

связи и оповещения, на местах — частыми ударами по звучащим предметам. Сигнал дублируется звуковыми и световыми средствами.

Услышав эти сигналы, наденьте противогаз, респиратор или ватно-марлевую повязку, захватите предметы первой необходимости и следуйте в укрытия, что были указаны выше. Ватно-марлевую повязку легко сделать самому. Для этого возьмите кусок марли длиной 100 см и шириной 50 см, на середину марли положите слой ваты толщиной 1—2 см, длиной 30 см и шириной 20 см, свободные края по длине марли загните с обеих сторон на слой ваты, а концы разрежьте примерно на 30—35 см.

При пользовании повязкой ею следует хорошо закрывать рот и нос. Нижние концы завяжите на темени, а верхние — на затылке. В крайнем случае используйте более простое средство — повязку из ткани, сложенную в несколько слоев, или полотенце, шарф, платок и другие вещи.

Позаботьтесь о животных. Их надо укрыть в животноводческих помещениях, двери и окна которых должны плотно закрываться, щели следует законопатить или замазать глиной, т. е. провести полную герметизацию помещений, иметь необходимый запас кормов и воды. Не следует забывать о герметизации открытых колодез, складов с зерном, продуктами питания и картофелехранилищ. Выход из укрытий разрешается только по распоряжению местных органов гражданской обороны.

Высокая организованность и дисциплина, обучение всего населения минимуму знаний по гражданской обороне — одно из важнейших условий повышения безопасности от средств массового поражения противника.

А. МИХАЛИЦЫН,
начальник штаба гражданской обороны района.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево,
ул. Центральная, д. 14.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-05, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиорегистратора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.